

講題：二十五周年看教會：成為禱告的殿

經文：約翰福音2:13-22；馬可福音11:15-18(經文用和合本)

## (一) 耶穌在地上時，曾兩次潔淨聖殿

約翰福音2:13-22；馬可福音11:15-18(馬太福音21:12-12；路加福音19:45-46)

## (二) 耶穌第一次潔淨聖殿，讓門徒想起

### (1) 耶穌為聖殿心裏焦急

約翰福音2:13-22 「猶太人的逾越節近了，耶穌就上耶路撒冷去。看見殿裡有賣牛、羊、鴿子的，並有兌換銀錢的人坐在那裡，耶穌就拿繩子做成鞭子，把牛羊都趕出殿去，倒出兌換銀錢之人的銀錢，推翻他們的桌子，又對賣鴿子的說：『把這些東西拿去，不要將我父的殿當做買賣的地方！』他的門徒就想起經上記著說：『我為你的殿心裡焦急，如同火燒。』...」

約翰福音2:17 「他的門徒就想起經上記著說：『我為你的殿心裡焦急，如同火燒。』」門徒怎樣想起來？可能與他們聽過舊約詩篇這節經文有關。

詩篇69:9 「因我為你的殿心裡焦急，如同火燒，並且辱罵你人的辱罵都落在我身上。」

因為聖殿是人前來獻祭，敬拜，親近 神的地方，現在只因獻祭要用牛羊，鴿子，竟成為了買賣的地方。

### (2) 耶穌以自己的身體為殿

約翰福音2:18 「因此猶太人問祂(耶穌)說：『你既做這些事，還顯什麼神蹟給我們看呢？』(你既作這事，拿起繩子作鞭子，把牛羊都趕出殿去，倒出兌換銀錢的人的銀錢，推翻他們的桌子，這些行為，好像抵銷了剛才你行 神蹟，使水變酒的能力權柄與身份，因為你在做破壞的工作。)

約翰福音2:19-22 「耶穌回答說：『你們拆毀這殿(你們在殿中做買賣，等同在把聖殿拆毀)，我三日內要再建立起來。』猶太人便說：『這殿是

四十六年才造成的，你三日內就再建立起來嗎？」但耶穌這話是以祂的身體為殿(拆毀聖殿，等同把耶穌處死)。所以到祂從死裡復活以後，門徒就想起祂說過這話，便信了聖經和耶穌所說的。

「你們拆毀這殿」，就是把耶穌拆毀，定他死罪，被釘上十字架，原來，就是流了潔淨世人的罪的血，救贖我們。耶穌設立最後晚餐時說，「這杯是用我的血所立的新約，為多人流出來，使罪得赦。」

(三) 也讓我們想起，我們也是殿，要保持潔淨。

今天，我們相信耶穌的，聖經這樣說：

哥林多前書**3:16-17**「豈不知你們是 神的殿， 神的靈住在你們裡頭嗎？若有人毀壞 神的殿， 神必要毀壞那人；因為 神的殿是聖的，這殿就是你們。」

哥林多前書**6:19-20**「豈不知你們的身子就是聖靈的殿嗎？這聖靈是從 神而來，住在你們裡頭的。並且你們不是自己的人，因為你們是重價買來的，所以要在你們的身子上榮耀 神。」

彼得前書**2:9**「唯有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬 神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗、入奇妙光明者的美德。」

箴言**4:23**「你要保守你心，勝過保守一切，因為一生的果效是由心發出。」

(四) 耶穌第二次潔淨聖殿，要我們記著經上的話

馬可福音**11:15-18**「他們來到耶路撒冷。耶穌進入聖殿，趕出殿裡做買賣的人，推倒兌換銀錢之人的桌子和賣鴿子之人的凳子，也不許人拿著器具從殿裡經過。便教訓他們，說：『經上不是記著說『我的殿必稱為萬國禱告的殿』嗎？你們倒使它成為賊窩了！』祭司長和文士聽見這話，就想法子要除滅耶穌，卻又怕他，因為眾人都稀奇他的教訓。」

馬太福音**21:12-13**；馬可福音**11:15-18**；路加福音**19:45-46**，三處的記載都有這樣的一句：

馬太福音**21:13**「對他們說：『經上記著說：『我的殿必稱為禱告的殿』，你們倒使它成為賊窩了！』」

馬可福音11:17「便教訓他們，說：『經上不是記著說『我的殿必稱為萬國禱告的殿』嗎？你們倒使它成為賊窩了！』」

路加福音19:46「對他們說：『經上說：『我的殿必做禱告的殿』，你們倒使它成為賊窩了！』」

#### (五) 不要把教會成為賊窩

賊窩是壞人，做犯法事的人或敵意的人的聚集的地方。窩有收藏之意思，有窩藏賊之嫌，窩藏犯罪之人的地方之嫌。

教會應是義人，被耶穌寶血買贖出來，罪得赦免，是聖潔的人的地方。

#### (六) 要成為禱告的殿

「使徒行傳」有人稱之為「聖靈行傳」，除可稱為「聖靈行傳」外，也可以稱之為「禱告行傳」。

使徒行傳記載第一間教會，耶路撒冷教會的成立，是由禱告開始的，教會能發展，見興旺，也是因教會的人多祈禱。禱告這詞語在使徒行傳出現接近三十次。為甚麼教會能在羅馬政府大大的壓迫下仍能開始，並見興旺成長，歸納出來，除了得著聖靈，就是禱告。禱告叫教會中的人，可以抵受苦難，甚至死亡，就是這樣在逆境中向前。

使徒行傳1:12-14「有一座山名叫橄欖山，離耶路撒冷不遠，約有安息日可走的路程。當下，門徒從那裡回耶路撒冷去，進了城，就上了所住的一間樓房。在那裡有彼得、約翰、雅各、安得烈、腓力、多馬、巴多羅買、馬太、亞勒腓的兒子雅各、奮銳黨的西門和雅各的兒子猶大。這些人同著幾個婦人和耶穌的母親馬利亞，並耶穌的弟兄，都同心合意地恆切禱告。」

為甚麼教會能在羅馬政府大大的壓迫下仍能開始，並見興旺成長，歸納出來，除了得著聖靈，就是禱告。禱告叫教會中的人，可以抵受苦難，甚至死亡，就是這樣在逆境中向前。

使徒行傳2:41「於是，領受他話的人就受了洗，那一天，門徒約添了三千人，都恆心遵守使徒的教訓，彼此交接、掰餅、祈禱。」得救的人數天天加添，在遭遇逼迫中，更見發展。

使徒行傳2:46-47「他們天天同心合意恆切地在殿裡，且在家中掰餅，存著歡喜、誠實的心用飯，讚美 神，得眾民的喜愛。主將得救的人天天加給他們。」

使徒行傳3:1「申初禱告的時候，彼得、約翰上聖殿去。」

使徒行傳4:24「他們聽見了，就同心合意地高聲向 神說：「主啊，你是造天、地、海和其中萬物的！」

使徒行傳4:31「禱告完了，聚會的地方震動，他們就都被聖靈充滿，放膽講論 神的道。」

使徒行傳6:4「但我們要專心以祈禱、傳道為事。」

使徒行傳7章，司提反的禱告。使徒行傳9章，彼得禱告，多加復活。使徒行傳10章，哥尼流的禱告。

使徒行傳11章19至30，標題：教會興盛在安提阿；使徒行傳11:24許多人歸服了主；使徒行傳12:24 神的道日見興旺，越發廣傳。

## (七) 禱告應有的態度

使徒行傳12:1-19「那時，希律王下手苦害教會中幾個人，用刀殺了約翰的哥哥雅各。他見猶太人喜歡這事，又去捉拿彼得。那時正是除酵的日子。希律拿了彼得，收在監裡，交付四班兵丁看守，每班四個人，意思要在逾越節後把他提出來，當著百姓辦他。於是彼得被囚在監裡，教會卻為他切切地禱告 神。希律將要提他出來的前一夜，彼得被兩條鐵鏈鎖著，睡在兩個兵丁當中，看守的人也在門外看守。忽然，有主的一個使者站在旁邊，屋裡有光照耀。天使拍彼得的肋旁，拍醒了他，說：『快快起來！』那鐵鏈就從他手上脫落下來。天使對他說：『束上帶子，穿上鞋！』他就那樣做。天使又說：『披上外衣，跟著我來！』彼得就出來跟著他，不知道天使所做是真的，只當見了異象。過了第一層、第二層監牢，就來到臨街的鐵門，那門自己開了。他們出來，走過一條街，天使便離開他去了。彼得醒悟過來，說：『我現在真知道主差遣他的使者，救我脫離希律的手和猶太百姓一切所盼望的。』想了一想，就往那稱呼馬可的約翰他母親馬利亞家去，在那裡有好些人聚集禱告。彼得敲外門，有一個使女名叫羅大，出來探聽。聽得是彼得的聲音，就歡喜得顧不得開門，跑進去告訴眾人說：『彼得站在門外！』他們說：『你是瘋了！』使女極力地說：『真是他！』他們說：『必是他的天使。』彼得不住地敲門。他們開了門，看見他，就甚驚奇。彼得擺手不要他們作聲，就告訴他們主怎樣領他出監，又說：『你們把這事告訴

雅各和眾弟兄。」於是出去往別處去了。到了天亮，兵丁擾亂得很，不知道彼得往哪裡去了。希律找他，找不著，就審問看守的人，吩咐把他們拉去殺了。後來希律離開猶太，下愷撒利亞去，住在那裡。」

使徒行傳12:5「於是彼得被囚在監裡，教會卻為他切切地禱告 神。」

使徒行傳12:12-15「想了一想，就往那稱呼馬可的約翰他母親馬利亞家去，在那裡有好些人聚集禱告。彼得敲外門，有一個使女名叫羅大，出來探聽。聽得是彼得的聲音，就歡喜得顧不得開門，跑進去告訴眾人說：『彼得站在門外！』他們說：『你是瘋了！』使女極力地說：『真是他！』他們說：『必是他的天使。』」

是否不敢相信禱告能力？

### 一故事

在一個地方，在那裏有一間十分興旺的教會，不少人在主日在教會參加主日崇拜，最近在教會不遠處，開設了一賭場，內裏不但供人賭博，也作一些色情事業，生意興隆，人來人往，也見有教會的人也去這賭場。於是，牧師和一些熱心的弟兄姊妹，發起禁食禱告，連環式的禱告，希望這賭場消失，不在我們教會附近，不要讓我們教會的弟兄姊妹受誘惑。禱告了幾個月，有一天，賭場不知甚麼原因，發生大火，真的消失了。不久，賭場的人把發生大火的事告上法庭，要教會賠償，因為教會裏的人禱告，要賭場消失，這是發生大火的原因。教會的人去應訊，老是說，賭場失火與他們無關，在他們各執各詞的時候，法官說：「相信耶穌的人，不相信有 神的工作。不相信耶穌的人，反相信有 神的工作...。」

今天我們怎樣相信耶穌的人，我們相信禱告，那怎樣相信 神的工作？讓我在25周年時，一同上一課，禱告的功課，「我的殿必稱為萬民禱告的殿」，教會藉著禱告，我們各人藉著禱告，讓 神透過教會，透過我們各人，作神要我們為祂作的事，甚是意料之外，意想不到的。